
 

VERBALE  DEL 22 LUGLIO 2014 

 

L'anno 2014, il giorno 22 del mese di Luglio si è riunito presso la sua sede sita in via 

S. Ciro n. 15, il Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione del Presidente 

Tomaselli  prot. n. 606760 del 18/07/2014 per trattare gli argomenti di cui 

all'allegato O.d.G. 

 Presiede la seduta il Presidente A. Tomaselli, assistito dal  Segretario  Esperto 

Amministrativo Anna Maria Geraci, redige il verbale L’Istr. Amm.vo Salvatore 

Mattaliano. 

Alle ore 10,10 viene chiamato l’appello al quale risultano presenti i seguenti  

Consiglieri: Cardella, Colletti, Duminuco, Giocaliero, Inzerillo, La Valle, 

Marchese, Sala.  

Sono altresì presenti l’ing. A. Serraino e il Sig. Iacò che rappresentano l’Azienda 

RAP s.p.a. 

Pertanto, verificato il quorum strutturale per la validità della seduta, il Presidente 

dichiara aperto il Consiglio.  

 Il Presidente da il benvenuto ai rappresentanti della RAP, chiarisce al Consiglio che 

la presenza dei tecnici serve anche a capire quali sono gli strumenti che l’Azienda 

intende mettere in campo in ordine a tutte le problematiche che la II Circoscrizione ha 

sempre segnalato con numerose note che in ogni momento possono essere consultate e 

che in ogni caso il Presidente riassume ricordando sinteticamente le numerose 

emergenze più volte disattese  per quello che attiene al diserbo, spazzamento, servizio 

di raccolta rifiuti solidi urbani ed ingombranti. Chiede inoltre di entrare nel dettaglio 

specificando quante operai operano nel territorio, i turni d’intervento, i criteri di 

distribuzione e collocazione dei cassonetti, la loro manutenzione e sanificazione. 

Alle ore 10,15 entra il Consigliere Di Fazio. 



 A questo punto il presidente cede la parola all’Ing. Serraino che in premessa 

comunica subito che la RAP ha operato e sta operando offrendo dei servizi che il 

Comune paga secondo un preziario applicato nell’anno 2000. Questo, chiaramente ha 

messo in crisi L’Amia e sta mettendo in forte crisi anche la RAP per mancanza di 

liquidità. In questi giorni il Consiglio Comunale sta lavorando per stipulare un nuovo 

contratto di servizi, con un preziario aggiornato e quindi auspica che dopo una attenta 

analisi delle risorse dell’Azienda si possano acquistare ed effettuare le necessarie 

riparazioni e manutenzioni dei mezzi aziendali. In tal senso, specifica, che al momento 

qualsiasi tentativo di gara d’appalto, di acquisto o manutenzione viene disatteso per 

mancanza di partecipanti alla gara stessa appunto perché non si hanno garanzie di 

liquidità. 

Alle ore 10,30 entra il Consigliere Savoca. 

In tale situazione, continua Serraino, che risulta frustante anche per l’Azienda, si è 

nelle condizioni di affrontare esclusivamente le emergenze, dando la priorità assoluta 

alla raccolta dei rifiuti solidi urbani. Parole di elogio vanno spese al Sig. Iacò che 

riesce a organizzare e gestire servizi con quel minimo indispensabile che l’Azienda gli 

mette a disposizione. Inoltre, precisa che il territorio della seconda Circoscrizione è 

molto vasto e necessita di numerosi interventi, non ultimo quello del diserbo sul quale 

si dovrebbe discutere col l’Assessore la questione, per individuare dei sistemi più 

duraturi e che prevedano eventualmente anche l’uso di sostanze chimiche non nocive 

e non inquinanti. 

Alle ore 10,40 entra il Consigliere Guaresi. 

Infine, sottolinea che mancando  le auto spazzatrici, le ruote dei cassonetti, i guanti, e 

tutto l’indispensabile per le motivazioni precedentemente dette, si fa molta fatica ad 

affrontare l’emergenza e le tante problematiche della città. 

Il Presidente Tomaselli, a questo punto, invita i Consiglieri a prenotarsi per gli 

interventi.   

Prende la parola il Consigliere Marchese, che segnala la presenza in Aula di alcuni 

residenti della borgata Ciaculli, che pur pagando le tasse provvedono, sottoponendosi 



anche a rischio, allo spazzamento di lunghi tratti di strada. Chiede all’Ing. Serraino 

della RAP s’è previsto il servizio in quella zona e se si può avere la periodicità del 

servizio. 

Interviene il Consigliere Savoca, che imposta il suo interveto sul lato politico, rileva 

con rammarico l’assenza dell’Assessore La Piana, figura indispensabile per affrontare 

le tematiche di oggi. Il Consigliere, lamenta il continuo spostamento delle squadre 

poste nel territorio per soddisfare esigenze clientelari in altre Circoscrizioni del 

comune di Palermo, chiede all’Ing. Serraino come affrontare l’emergenza sul territorio 

dato che ci troviamo davanti un’azienda fantasma. 

Interviene il Consigliere Giocaliero, che chiede le motivazioni che hanno determinato 

lo spostamento dei cassonetti dalla zona Immacolatella e che soluzione è stata trovata. 

Interviene il Vice Presidente Inzerillo, che lamenta, come il collega Savoca, l’assenza 

dell’Ing. Marino della Rap e dell’Assessore La Piana, entrambi invitati in Consiglio. 

Chiede che il Consiglio venga informato sulle unità del personale impegnato in 

Circoscrizione e la programmazione degli interventi anche a carenza quindicinale. 

Ritiene che sarebbe necessario istallare nel territorio una rete di telecamere e in 

mancanza di questo applicare il sistema sanzionatorio già previsto dal Comune. 

Chiede, inoltre, all’Ing. Serraino che il Consiglio possa diventare soggetto attivo per la 

programmazione degli interventi e condivide con lui l’uso dei diserbanti. 

Interviene il Consigliere Guaresi, che si sente offeso da questa Amministrazione che 

continuamente disattende le richieste dei Cittadini e sottolinea che più volte è stata 

segnalata la Via Gugliermini per i tanti disservizi che la interessano e ancora oggi si 

trova in uno stato di abbandono, come lo sono anche altre strade nella zona limitrofa. 

Reclama la mancanza di servizi sia ordinari che straordinari e la nascita di continue 

discarica a cielo aperto. Dichiara che insieme ai residenti di Via Gugliermini ha 

redatto un documento da inviare al Prefetto, che consegna in copia subito all’Ing. 

Serraino e al Presidente Tomaselli che si riserva di allegarlo al verbale odierno. 

Interviene il Consigliere Colletti, meravigliandosi che, nonostante la città di Palermo 

sia stata dichiarata la quinta  città d’Italia, non abbia un servizio pubblico efficiente ed 



efficace dall’Azienda RAP. I problemi sono ciclici, sempre uguali e le segnalazioni 

sono disattese. Chiede quali criteri vengano applicati per la programmazione della 

manutenzione e pulizia dei cassonetti, delle strade e del diserbo. 

Interviene il Consigliere Sala, sottolineando che le problematiche sinora emerse sono 

esclusivamente di natura politica e per tanto sarebbe stata preziosa la presenza dei 

vertici iniziando dall’Assesssore La Piana per capire anche come sono impegnate le 

liquidità incassate dalla tassa dei rifiuti che i cittadini pagano, l’incidenza 

dell’evasione del pagamento di tale tassa e quali sono i bilanci dell’Azienda RAP. 

Interviene il Consigliere Di Fazio, che alla luce di quello che ha affermato l’Ing. 

Serraino, considerato gli sforzi che gli operatori affrontano per sopperire 

all’emergenza, sente di complimentarsi con l’Azienda che comunque agisce senza 

strumenti e mezzi. 

Interviene il Consigliere La Valle, che come altri Consiglieri lamenta l’assenza 

dell’Assessore. Ritiene che la situazione migliorerebbe se ci fosse più trasparenza e 

severità. A vantaggio della trasparenza l’Azienda dovrebbe rendere pubblica la 

programmazione dei servizi in tutto il territorio e i cittadini dovrebbero consultarla 

quotidianamente. Per quanto riguarda la severità bisognerebbe applicare per i 

trasgressori delle sanzioni certe e severe. 

Prende la parola l’Ing. Serraino, il quale accoglie favorevolmente la possibilità di 

individuare insieme al Consiglio le Zone dove intervenire individuando le priorità e 

programmando gli interventi più adeguati. 

A conclusione il Presidente Tomaselli, auspica che il Consiglio Comunale concluda i 

lavori per stipulare il contratto di servizio con la RAP, spera altresì, che questa superi  

le difficoltà economiche e si impegni insieme a tutto il Consiglio a formulare insieme 

ai tecnici dell’Azienda una programmazione in base alle priorità. 

Alle ore 12,20 il Presidente ringrazia tutti e dichiara chiusa la seduta. 
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   Il Segretario                                                                                   Il Presidente                                         

(Anna Maria Geraci)                                                                         (A. Tomaselli) 

                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

                        

 

 

            

            

  



 

           


